

四大重点行业倡议发起相互保险组织

本报讯(记者杨召奎)尘肺病是我国头号职业病,可防可治,不可逆。日前,在由中国煤矿尘肺病防治基金会主办的第三屆中国相互保险与互助保障论坛暨保障劳动者职业健康权益落实企业主体责任研讨会上,中国煤炭工业协会、中国有色金属工业协会、中国冶金建设协会、中国建筑材料联合会等四大尘肺病易发高发重点行业的全国性行业协会发布倡议书,发起尘肺病相互保险组织。

今年7月,国家卫健委职业健康司司长吴宗之表示,截至2018年底,我国累计报告职业病97.5万例。其中,职业性尘肺病87.3万例,约占报告职业病病例总数的90%。

据了解,煤矿、非煤矿山、冶金、建材是《尘肺病防治攻坚行动方案》中要求聚焦的尘肺病易发高发重点行业。为此,上述四大行业协会发布倡议书指出,借鉴八大高危行业安责险经验,由尘肺病易发高发重点行业与中国煤矿尘肺病防治基金会及其挂牌认定的职防院医联体共同发起尘肺病相互保险组织。

同时,倡议推动行业落实《尘肺病防治攻坚行动》中要求的工会法人与企业法人签署《劳动安全卫生集体专项合同》,在合同中将安全生产和职业健康有效衔接,互相促进,进行合同权利义务约定,切实保障劳动者职业健康权益。

此外,倡议提出建立四大尘肺病易发高发重点行业协会、尘肺病职业病医联体联席

会议制度,发挥行业协会联系政府、指导行业、服务企业优势,加快推进尘肺病相互保险组织成立,建立相互保险与职防院医联体服务机构一体化机制,完善以相互保险为中枢平台的职业健康防治体系,高效务实开展尘肺病防治等各项工作。

中国相互保险与互助保障论坛秘书长闫安对记者表示,相互保险组织没有外部股东,由全体投保人共同所有,不存在投保人与保险人之间的利益冲突。由于没有股东盈利压力,其资产和盈余都用于被保险人的福利和保障,可以发展有利于被保险人长期利益的险种。

2014年8月印发的《国务院关于加快发展现代保险服务业的若干意见》提出“鼓励开展多种形式的互助合作保险”。近期,中国银保监会发布《行政许可实施程序规定》,对建立尘肺病“填空白、补短板”预防为主的长效保险机制提供了有利的政策条件。

提前完成3年10万人的目标任务

新疆农村劳动力就业脱贫见成效

本报讯(记者吴铎思)“我从一个牵驼人成为一名沙漠越野车的驾驶员,工资收入越来越高。”3年前,木和塔尔·艾尔肯到新疆塔克拉玛干N39°沙漠旅游景区工作,通过就业增收,家庭状况逐渐变好。

在新疆,越来越多的人通过就业实现了脱贫。据自治区人力资源和社会保障厅统计,从2018年至今9月底,南疆22个深度贫困县通过“六个一批”渠道,有组织转移建档立卡贫困家庭劳动力就业在岗126627人,提前完成自治区就业扶贫3年10万人的目标任务。

让贫困家庭劳动力通过就地就近、跨地区转移就业等多渠道实现就业,是新疆就业扶贫的重要任务,也是让贫困家庭劳动力脱贫增收的重要途径。2018年,新疆聚焦南疆22个深度贫困县建档立卡贫困家庭劳动力,制定实施就业扶贫3年规划。按照规划,2018年至2020年,新疆将实现建档立卡贫困家庭劳动力转移就业10万人。

为实现高质量就业,新疆把提高就业稳定性作为主攻方向。今年前三季度,新疆建档立卡贫困家庭劳动力转移就业培训18.63万人次,完成年度目标任务的199.49%。通过技能培训,贫困家庭劳动力提高了国家通用语言文字水平、掌握了就业技能、增强了就业本领,为长期就业和稳定就业打下了基础。

“我们的服装加工合作社已有11个村办工厂,员工1500多人,年产值8000余万元。”新疆墨玉县的乌布力艾散·乌布力喀斯木通过创业带动就业,助近千名贫困户脱贫。“我们设计制作的衣服销路越来越广。企业员工中有建档立卡贫困户956人,人均月收入1500元以上,都已顺利实现脱贫。”

如今,越来越多的人得益于就业扶贫的好政策,大量贫困家庭劳动力在家门口的村办工厂、扶贫车间或是疆内国有企业、非公企业就业,还有不少人通过开小商店、小饭馆、修理店等实现创业。

免费学技能
拓宽就业路

10月23日,家政老师在河北省武强县就业培训中心指导学员给“婴儿”洗澡。

今年以来,河北省武强县以县人力资源和社会保障局就业培训中心为依托,定期组织技术人员对对农村剩余劳动力开展育婴员、保育员、保健按摩、美容师等方面职业技能培训。培训合格者免费推荐工作,为农村剩余劳动力顺利就业搭建了平台。

农村剩余劳动力开展育婴员、保育员、保健按摩、美容师等方面职业技能培训。培训合格者免费推荐工作,为农村剩余劳动力顺利就业搭建了平台。

新华社记者 李晓果 摄

吉林采取措施保障农民工工资支付

处置农民工欠薪工作不当将被问责

本报讯(记者柳姗姗 彭冰 通讯员杨继江)日前,《吉林省保障农民工工资支付工作中对形式主义、官僚主义问题隐患的指导意见》正式实施。按照规定,在处置拖欠农民工工资工作中,各级行政机关及其工作人员如果未能按要求加强工程建设领域欠薪源头治理,做好拖欠农民工工资预防预警工作,或存在在工程建设领域整顿规范建筑市场不力,未按要求全面落实按月足额支付工资、农民工实名制管理、农民工工资保证金、农民工专用账户管理等制度措施,致使发生拖欠农民工工资问题的,将被问责。

《意见》明确,在处置拖欠农民工工资问题时,存在漠视劳动者利益和疾苦,对劳动者反映强烈的问题无动于衷、消极应对,对劳动者的合理诉求推诿扯皮、冷硬横推,对劳动者态度简单粗暴、颐指气使,在群众中造成恶劣影响和强烈不满的,或服务态度差、办事效率低下,被群众投诉举报,查证属实的,将被问责。

针对保障农民工工资支付工作中出现的工作不力、漏查失管等问题,《意见》明确了相关问责情形;对辖区内用人单位、非法用工主体、建设项目建设进度差、办事效率低下,被群众投诉举报,查证属实的,将被问责。

此外,如出现拖欠农民工工资问题经挂牌督办后,仍未按期办结,久拖不决;政府投资项目因拖欠工程款导致欠薪等情形,还将提请从重处理。

本报记者 邢生祥
本报通讯员 咸文静

“原来北京是这个模样!”1992年,年仅20岁的才郎东主只身从青藏高原来到北京务工。望着眼前这个车水马龙的城市,新鲜、惊奇、激动一脑股地向他袭来。他在心里暗下决心,一定要混出个样子来……

一晃20多年过去了。2017年,坐落于青海省海南藏族自治州贵德县工业园区的藏医院终于筹备完成。才郎东主站在门口,心情一如当初到北京时那般激动。

从最初对远方的渴望,到如今对家乡的期望,对于才郎东主来说,人生并非只是“回家”那么简单。

辍学离乡,开始打工生涯

1972年,才郎东主出生在贵德县尕让乡东果堂纳加村一个普通的农民家庭。父母在他年幼时相继离世,年迈的爷爷和5个姐姐将他拉扯大。随着才郎东主的年纪渐长,家里人渐渐发现他的“不同之处”:这个孩子特别喜欢学习,喜欢看书。

但天不遂人愿,小学二年级刚刚结束,家

境贫寒的才郎东主便被迫离开了校园,回家帮亲戚上山放羊。人虽然离开了教室,但才郎东主的心还留在学校。每当听到从校园里传来的琅琅书声,他内心总是充满着渴望,同时也有一丝小小的不甘心。

“不能再这样下去,我一定要读书!”10来岁的才郎东主找到同村高年级的学生,向他们借来闲置的课本,如获至宝般揣在怀里。每天的放羊时间,都成了他的“自习课”。就这样,才郎东主一学就是好几年。

1990年,18岁的才郎东主第一次离开了家乡,成为海南州民族师范学院的一名旁听生。两年的旁听生涯,对于许久没有走进校园的才郎东主来说收获颇丰。专业的教学让这个“门外汉”掌握了不少关于汉文和藏文的基本知识。

“不行,我得去更大的地方看看!”就这样,1992年,才郎东主从高原来到北京,投奔在北京工作多年的舅舅,并开始了他的打工生涯。

但天不遂人愿,小学二年级刚刚结束,家

监查检查,化解处置不到位,有包括对农民工信访、投诉、举报反映的问题未进行登记、未及时处置或处置失当的;在日常监察检查中发现拖欠农民工工资等违法行为应立案未立案、立案后未按规定时限办结、违法办理或在办理过程中存在吃拿卡要等行为的;未按规定将重大拖欠农民工工资违法行为向社会公布或未将符合条件的违法用人单位或个人列入拖欠农民工工资“黑名单”管理实施联合惩戒的,将被问责。

同时,因保障农民工工资支付工作履职不到位被各类媒体曝光并查实等8种漏查失管情形,也将被问责。

对于才郎东主来说,学习已经成了一种习惯。在北京一家公司打零工的他,一边利用业余时间苦练英语,希望自己有机会能够走出国门,一边计划在北京创业,期待更大的发展。

机会往往会给有准备的人。1999年,在舅舅和弟弟的帮助下,才郎东主筹备了3年之久的藏医诊所正式营业了。开头几年,小诊所并没有得到大家的认可,人们对于传统藏医也没有太多兴趣。连年亏损让才郎东主不禁怀疑,自己当初的选择是不是错了。

就在此时,一个患者的到来打破了才郎东主的怀疑。“有一名患者在他医院就诊后,病情并没有缓解。他抱着试试看的态度来到我们诊所,没想到藏医正好找准了他的病根,没多久他就痊愈了。”

才郎东主说他还有很多梦想没有完成。“今后,我还想在藏医药文化传承、藏医药古方保护、藏医药人才培养等方面做更多的事情。”

本报记者 邢生祥
本报通讯员 咸文静

浙江绍兴推行新举措

农民工维权“最多诉一次”

本报讯(记者邹倜然 实习生王琳琳)记者日前从浙江绍兴市人力社保局获悉,该市创新推行农民工维权“最多诉一次”。凡用工场所在该市行政区域内的劳动者,无论何地何种方式投诉,其诉求均会在劳动监察系统内部移送,确保其欠薪诉求只反映一次即会得到合

理、合法的处置。

据了解,“最多诉一次”首先通过新闻媒体、网络平台、画报张贴等方式向公众公布各地举报投诉电话、投诉窗口地址,告知依法维权方式。同时保持举报投诉热线畅通,并利用技术手段设置占线时自动排位提醒,保证劳动者投诉“零”遗漏。

本报讯(记者卢越)日前,司法部发布《关于促进律师参与公益法律服务的意见》(以下简称《意见》),鼓励引导律师为农民工等特殊群体提供公益法律服务。北京致诚律师事务所主任佟丽华在发布会上表示:“现在全国有40多家提供公益法律服务的机构,农民工来了不仅是‘专科’,而且是‘急诊’。”

“随着社会发展,矛盾纠纷也有一些新变化。原来的一些老大爷、老大妈能调解解决的问题,现在更需要专业的律师。”佟丽华表示,包括农民工欠薪等在内的一些问题,不仅涉及特殊群体的权利保护,而且直接关系到社会的和谐稳定。“从这个角度来说,公益法律服务的专业性越来越高。”

去年6月,司法部在全国范围内开展“法援惠民生·助力农民工”法律援助品牌建设活动,旨在充分保障农民工获得多元化、个性化、精准化的法

援服务。司法部副部长刘振宇表示,农民工一直是法律援助的最大受援群体。据统计,近3年来,农民工受援人次始终占总受援人次的35%以上。

“这就说明,这一部分人在困难群体当中占的比重非常大,他们的服务需求也非常多。无论面对农民工法律诉求维权的现状,还是落实党中央的决策部署,我们都应该把他们作为重点来援助。”刘振宇说。

据了解,2018年,我国各地法律援助机构组织共办理农民工案件41.3万件,51.5万人次农民工获

得法律援助。

在农民工法律援助领域,一批专业的律师的涌现,对解决农民工问题、及时有效化解矛盾纠纷发挥了很好的作用。佟丽华表示,对普通群众而言,法律纠纷涉及的是切身权益,如果因为不专业而出错,很可能使矛盾激化。根据全国律协提出的要求,依托各地律师事务所建立的农民工法律援助专门机构,应立足培养专职、专业律师,建立法律援助领域的“专科门诊”。

此次发布的《意见》倡导,每名律师每年参与不

少50个小时的公益法律服务或者至少办理2件法律援助案件。对此,佟丽华认为,律师参与公益法律服务,是由律师的职业定位决定的,也是律师应当承担的社会责任。

据了解,我国律师事务所在20世纪80年代末90年代初改革后实行自收自支,但这并不意味着律师事务所成为单纯的商业机构,也不代表律师成了不受约束的自由职业者。

“律师不仅要考虑拓展有偿服务市场,也要服务那些经济条件困难、无法获得专业法律服务的人。”佟丽华说。

据新华社电(记者高健钧)10月底,海拔2500多米的四川凉山州布拖村,不时飘来一阵小雨,让人提前感到了冬天的寒意。但博作村幼儿园里充满欢声笑语,两个班70多名彝族娃娃跟着老师又唱又跳。

幼儿园大班6岁的莫什老七皮肤黝黑,胆子大、不认生,见到记者就大声叫“叔叔好”。他用带有彝语口音的普通话告诉记者,入园前自己没有别的地方去,只能待在家里,由于父母在外务工,有时连一顿热饭都吃不上。如今,让他最开心的事情就是每天到幼儿园跟老师学儿歌,和小伙伴一起捉迷藏、一起吃饭。

博作村驻村第一书记罗洪介绍,作为帮扶单位,国家能源集团四川能源公司投入200余万元,建了博作村幼儿园和一个幼儿教学点。去年9月,博作村幼儿园迎来第一批新生,结束了这个村没有幼教的历史。

听说家乡建了幼儿园,从博作村走出去的且沙也拉

主动要求回村里任教,为家乡幼教事业做贡献。

“我们小时候根本就没有上过幼儿园,上小学前什么都没学过,连普通话都不会说,真羡慕现在孩子的优越条件。”

为改变当地极为薄弱的教育基础,凉山州于2015年10月启动“一村一幼”计划,在尚未覆盖学前教育资源的行政村和人口较多、居住集中的自然村设立幼儿园和幼教点。这成为当地斩断贫困代际传递的重要举措。

今年9月,凉山州普格县养马窝镇施加村幼教点建成开学。上课时,记者走近这个幼教点,耳边传来“我

是中国娃,爱说普通话”的琅琅读书声。宽敞明亮的课堂、幼儿专用桌椅、黑板、电视,校园里的组合滑梯、干

净的洗手池和厕所,特别是教室墙上画满的卡通娃娃,

挂在天花板上的千纸鹤和风车,让这里充满了童趣。

北京一养老护理员获“全国技术能手”称号

本报讯(记者蒋蓝)10月25日至27日,2019年中国技能大赛养老护理员职业竞赛在北京举行。来自北京市第一社会福利院的选手任静总成绩排名全国第一,获一等奖,并荣获“全国技术能手”称号。

据悉,本次共有来自全国30个省、自治区、直辖市和新疆建设兵团的31支参赛队共计122名选手参赛。经过3天紧张激烈的角逐,共有12位养老护理员获得一等奖。在北京,来自社会办养老服务机构北京椿萱茂养老服务公司的男选手孙宏毅也获得一等奖。

按照竞赛规则,养老护理员职业竞赛分为理论知识竞赛(成绩占30%)和操作技能竞赛(成绩占70%)。在总决赛阶段,实操考核设置了老人出现发怒、叹气等不良情绪等细节,增加了考核难度,考验选手临场应变能力。北京选手任静在护理老人时现场即兴发挥,哼唱一首“我和我的祖国”缓解老年人的不良情绪,优美的歌声和对老人的关爱令现场观摩人员为之感动。

据北京市市民政局养老工作处副处长李树从介绍,此次比赛北京共派出3名女选手、1名男选手,4名选手中有2名来自社会办养老服务机构。此次他们在全国比赛中一举夺得2个一等奖、2个二等奖,成果喜人,体现出北京在养老护理人才队伍建设及技能培训工作方面的实力与成效。

记者了解到,任静在比赛中展示了她的专业技能,如边打工边学习,为创业打下基础。

对于才郎东主来说,学习已经成了一种习惯。在北京一家公司打零工的他,一边利用业余时间苦练英语,希望自己有机会能够走出国门,一边计划在北京创业,期待更大的发展。

机会往往会给有准备的人。1999年,在舅舅和弟弟的帮助下,才郎东主筹备了3年之久的藏医诊所正式营业了。开头几年,小诊所并没有得到大家的认可,人们对于传统藏医也没有太多兴趣。连年亏损让才郎东主不禁怀疑,自己当初的选择是不是错了。

就在此时,一个患者的到来打破了才郎东主的怀疑。“有一名患者在他医院就诊后,病情并没有缓解。他抱着试试看的态度来到我们诊所,没想到藏医正好找准了他的病根,没多久他就痊愈了。”

才郎东主说他还有很多梦想没有完成。“今后,我还想在藏医药文化传承、藏医药古方保护、藏医药人才培养等方面做更多的事情。”

“现在一批新型藏药制剂正在准备申报藏药保护品种名,还有10多项藏药炮制和剂型创新的技术在等待申请专利认证。”提起这份事业,才郎东主说他还有很多梦想没有完成。“今后,我还想在藏医药文化传承、藏医药古方保护、藏医药人才培养等方面做更多的事情。”

20多年前,只身从青藏高原赴京打工;20多年后,回乡传承创新藏医文化——

一名农民工的离开与回归

境贫寒的才郎东主便被迫离开了校园,回家帮亲

戚上山放羊。人虽然离开了教室,但才郎东主的

心还留在学校。每当听到从校园里传来的琅琅书

声,他内心总是充满着渴望,同时也有一丝小小

的不甘心。

“不能再这样下去,我一定要读书!”10来岁的才郎东主找到同村高年级的学生,向他们借来闲置的

课本,如获至宝般揣在怀里。每天的放羊时间,都